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اگر یک خط و دایره .................. نقطۀ مشترک داشته باشند، خط بر دایره مماس است.   1

صفر یک  ۲بی‌شمار

از یک نقطۀ خارج از دایره حداکثر .................. خط مماس می‌توان بر دایره رسم کرد.   2

بی‌شمار ۲۳۴

  دو مماس بر دایره باشند،  چند درجه است؟   اگر در شکل زیر  و    3
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در شکل مقابل، عمود منصف‌های پاره‌خط  و  در نقطۀ  همدیگر را قطع می‌کنند. زاویۀ  کدام است؟   4EFEGDD EĜ
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مختصات  می‌باشد و  مرکز دایره می‌باشد. اندازۀ زاویۀ  چند درجه است؟   5R = [ ]+۷
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در شکل مقابل پاره‌خط‌‌های  و  بر دایره مماس می‌باشد. طول پاره‌خط  و  به ترتیب کدام گزینه است؟   6
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در هر شکل طول کمان  تقریباً چند سانتی‌متر است؟    7AB(π ≃ ۳٫۱۴)

۱۵٫۷۳٫۹۲

۱۲۱۵٫۱۵

1



بیشترین فاصلۀ یک نقطۀ  از دایره  سانتی‌متر است و فاصلۀ نقطۀ  تا مرکز دایره  سانتی‌متر است. مماس آن دایره از نقطه چه قدر   8
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در دایره‌ای به قطر  وتر  را موازی  رسم کرده‌ایم، اندازۀ  برابر است با:   9AB
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 آنگاه زاویۀ   کدام است؟  در دایرۀ مقابل اگر  مرکز دایره و  و  قطرهای دایره باشند و    10
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در شکل زیر اندازۀ  چند درجه است؟ )شعاع هر دو دایره  است.(   11ĈR
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در شکل روبه‌رو، اگر  و  را به  وصل کنیم،  و زاویۀ به وجود آمده ‌ ‌باشد،  چقدر است؟   12EGFE G = ۱۰۰ÔF O =Ê ۳۰∘
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دایره‌ای به قطر  سانتی‌متر می‌باشد، نقطۀ  در  سانتی‌متری مرکز دایره قرار دارد، وضعیت نقطه و دایره چگونه است؟   13

نتیجه‌ای نمی‌توان گرفت. نقطۀ  روی دایره است. نقطۀ  داخل دایره است. نقطۀ  خارج دایره است.
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در کدام گزینه پاره‌خط  بر دایره مماس است؟   14
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طول یک کمان یک هشتم محیط دایره است. اندازه کمان متناظر چند درجه است؟   15
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در شکل مقابل چهارضلعی  مربع و  می‌باشد. اندازۀ زاویۀ  چه‌قدر است؟   20MNT O=RM
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اگر یک خط بر دایره مماس باشد دارای یک نقطۀ مشترک هستند.    1
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 از یک نقطه خارج از دایره  حداکثر  خط مماس مانند شکل زیر می‌توان بر دایره رسم کرد.

 
N

نکته: هرگاه دو ضلع زاویه‌ای بر یک دایره مماس باشد در محل مماس بر شعاع عمود هستند.   3

  زاویه مرکزی است

مجموع زوایای داخلی چهارضلعی برابر  است پس داریم: 

نکته: نقطۀ برخورد عمودمنصف‌های دو وتر دلخواه از هر دایره، مرکز آن دایره است.   4

 مرکز دایره است.
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 متساوی‌الساقین

 متساوی‌الساقین

نقطۀ  روی نیم‌ساز ناحیۀ اول قرار دارد، پس:  هم‌چنین زاویه  است.    5
 

  6
نکته: خط مماس در نقطۀ تماس با شعاع دایره در آن نقطه زاویۀ قائمه می‌سازد.

  شعاع دایره

  شعاع دایره  
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  7
رابطۀ فوق برقرار است: 

 

کمان  روبروی زاویه مرکزی  درجه است پس اندازه آن  درجه است. با توجه به رابطۀ فوق و مقدار محیط دایره:
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  زاویۀ محاطی

‌  زاویۀ محاطی

چون  قطر دایره است دایره را به دو کمان  درجه‌ای تقسیم می‌کند. پس داریم:

‌

‌  زاویۀ محاطی

  پس چهارضلعی  از دو مثلث متساوی‌الاضلاع به اضلاع  تشکیل شده است. 11
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 زاویه محاطی

اگر از  به  خط وصل کنیم: زاویه  مرکزی و زاویه  محاطی است و روبروی یک کمان هستند پس داریم:    12

O H A = O + A → + = → = ۱۰۰ − ۶۴ = ۳۶ → x = = = ۶A
Δ

− →−−−−−
رابطۀ فیثاغورس

قائم‌الزاویه است
O۲ H ۲ H ۲ ۸۲

x۲ ۱۰۲
x۲ CO

¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄ ۳۶
−−

√

=
اندازۀ کمان

۳۶۰
طول کمان

محیط دایره
، ۲πr = ۲ × ۳٫۱۴ × ۲٫۵ = :محیط دایره۱۵٫۷

AB۹۰۹۰

=
۹۰

۳۶۰
x

۱۵٫۷
→ x = ۳٫۹۲cm

R = = − = − ۴ = = ۲٫۵OP
¯ ¯¯̄¯̄ ¯̄

PM
¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄ ¯

MO
¯ ¯¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯ ۱۹

۳
۷
۳

Q M : O = O + QO
Δ

M ۲ Q۲ M ۲

= + (Q ) → (Q ) = ۹٫۷۵۴۲
(۲٫۵)

۲
M ۲ M ۲

QM = ۳٫۱۲

وAD  مورب  ∥ → = → =CD
¯ ¯¯̄¯̄ ¯̄

AB
¯ ¯¯̄¯̄ ¯̄

D̂۱ Â۱ AC
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 متساوی‌الساقین

 زاویۀ مرکزی

 متساوی‌الساقین

نکته: نقطه و دایره، دارای سه حالت می‌باشند که عبارت‌اند از: ) مرکز دایره است.(   13
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نقطه خارج دایره است.نقطه روی دایره است.نقطه داخل دایره است.

  قطر

نقطه خارج دایره است  

( شعاع زاویه  ایجاد می‌‌کند. مثلث ایجاد شده  قائم‌الزاویه خواهد بود و رابطۀ زمانی که پاره‌خط  بر دایره‌ای مماس باشد، در محل تماس )نقطۀ    14

فیثاغورس در آن صدق خواهد کرد. بنابراین تنها در گزینۀ  رابطۀ فیثاغورس برقرار است.

طول کمان یک هشتم محیط دایره است پس اندازه آن هم یک هشتم  است.   15

  ‌

‌  اندازه کمان

نکته: کمان‌های محصور بین دو خط موازی با هم برابرند:   16

‌

‌زاویه  محاطی است پس داریم:

‌هم‌چنین زاویه  محاطی و روبروی کمان  است.

  17

  و روبروی کمان  است زوایای محاطی مقابل یک کمان مشترک با هم مساوی‌اند.   ، هر سه زاویۀ 

، کمان  را به‌دست می‌آوریم پس با استفاده از کمان  زاویه  و با توجه به متقابل به رأس بودن زاویۀ   را ابتدا با استفاده از زاویه مرکزی    18
به‌دست می‌آوریم. 

‌

 چون هر دو زاویۀ محاطی مقابل یک کمان مشترک  هستند.

 روبه‌روی کمان  است. کمان‌های بین دو خط موازی با هم برابرند هم‌چنین زاویۀ محاطی    19
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  متساوی‌الساقین است پس: چون  )شعاع دایره( پس مثلث 
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